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A könnyelmű 

kereskedőnek a kényszeregyez- 

ség jövedelmező üzlet volt. Nem 

törődött a fizetésképtelenség er- 

kölcsi következményeivel. Ter- 

mészetes, hogy a hitelezők tű. 

relme is elfogyott és egy álta- 

lános mozgalom eredményeké- 

pen a kormány megszüntette 

a kényszeregyezségi rendelet 

joghatályát. Ez a rendelkezés 

megszüntette ugyan a rosszhi- 

szemű insolvenciák sorozatát, 

de egyszersmind elzárta a le- 

hetőségét annak is, hogy a sa- 

ját hibáján kivül maga alá ke- 

rült, a rossz viszonyok áldoza- 

tává lett kereskedőt, hogy hi- 

telezője belátására apellálhas- 

son, hogy becsületesen meg- 

mondhassa és megmutathassa 

igaz belyzetét és a hitelezők se- 

gitségével biztosithassa üzleté- 

nek jövőjét. Ez pedig a csőd 

felé kergeti az embereket, a 

csőd felé, amelyből senkinek 

sincs haszna. Módot kell tehát 

keresni a helyzet szanálására: 

ez pedig a kényszeregyezségi 

eljárás visszaállitása. megfelelő 

biztositékok mellett. Amig az ál- 

talánosgazdaságihelyzet nem fog 

megjavulni: a kényszeregyezsé- 

gi eljárás életre hivása indokolt 

és kivánatos a tisztességes és ön- 

hibájukon kivül zavarba jutott 

kereskedők megmentésére. De 

szigoruan ragaszkodni kell a 

bűntető szankciókhoz, le kell 

sujtani, össze kell törni azt a 

kereskedőt,aki spekulációs szán- 

dékkal akarja megkárositani hi- 
4elezőit. Szükség van egy áthi- 

dalásra, mert a csőd örvénye 

tönkre teszi az adóst, de sujtja 

a hitelezőt is. Legyen tehát egy 
középut, amelyre a tiszta öntu- 

datu, becsületes szándéku adós 

azzal a tudattal léphet, hogy ott 

jóindulatú, - javát akaró és 
saját érdekeinek megvédésében 

is elfogulatlan hitelezőre fog 
találni. : 

„Exelsior" E 

HEávé és Tea behozat 
Carei Nagy piac sarok 

A legfinomabb kávé és 
Tea beszerzési forrása! 

Hirdessen a 
„Hétfői Friss Ujság"-ban 

A szatmári közönség nagybányai csalója 

(Szatmár, 1928 julius 3) Ép- 
pen a heti szenzációk megirá- 
sához akartam fogni amikor be- 

lépett hozzám egy jóakaratu 
barátom és igy szólt: 
- Jó indulatúlag figyelmez- 

tetlek, hogy ne bántsd az em- 
bereket. Sokan haragusznak rád, 
azok akiken végig vertél az i- 
gazság szeges korbácsával. E- 
zek az emberek bosszuállók, 

kellemetlenkedni fognak neked. 
Ezért vagy kerüld az igazságot, 
vagy pedig, ha már az embe- 
rek büneit és gyarlóságait aka- 
rod ostorozni, akkor tedd ezt 
szeliden, finoman és kimélete- 

sen. 
Nem vagyok gyáva ember, de 

őszintén megvallom,- barátom 

jóakaratu figyelmeztetése némi 
gondolkozásra késztetett, amely- 
nek eredménye az lett, hogy 
elhatároztam, hogy ezentul sze- 
liden, finoman és kiméletesen 

fogok az emberek gyarlóságai- 

ról, bűneiről irni. 
Kezdjük tehát. 
Mindenki emlékezhet rá-eze- 

lőtt öt esztendővel igen diva- 

tos volt, ha valaki túl akart ad- 

ni a házán, akkor azt kisorsol- 

ta. A kisorsolás soha sem járt 
rizikóval, mert a ház tulajdo- 
nosa a kibocsátott sorsjegyek 
árából mindenkor hozzájutott a 

sorsolás alá bocsátott házának 

busás értékéhez.Szóval igy min- 

dig jobb üzletet csinált, mint- 

ha a házát csak ugy „szabad- 

kézből"adta volna el.Ezek a ház 

kisorsolások természetesen ha- 

tóságilag engedélyezve voltak s 

az már csak világos, hogy a 

befolyt sorsjegyek árából apénz- 

ügyigazgatóságok is leszedték 

magukuak a törvényben előirt 
arányu tejfelt De a házak ki- 

sorsolása még igy is jó üzlet- 

nek bizonyult. Derüre-borura 
sorsolták ki tehát abban az i- 
dőben a házakat s ebben a lá- 
zas ház kisorsolási atmoszférá- 
ban igen sok visszaélés is ke- 
letkezett, mig nem aztán az il- 
letékes hatóságok közbelépésé- 
re a belügyi kormány jónak 

látta egyszersmindenkorra be- 
eiltani ezeket - a szélhámos- 
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A szélhámos Glück Fülöp esete szelid szavak köntösébe 
bujtatva 

ságok elkövetésére igen alkal- 
mas - kisorsolásokat. Közvet- 

len ezen betiltó rendelkezés e- 
lőtt, - Glück Fülöp nagybá- 
nyai háztulajdonosnak is az az 
ötlete támadt, hogy a Nagybá- 
nyán - Str. Regele Ferdinand 
5 szám alatti házát ki fogja sor- 
solni. E céiból tizezer darab, 
egyenként 200.-lei névértékü 
sorsjegyet nyomatott, azokat a 
pénzügyigazgatóság által sza- 
bályszerüen felülbélyegeztette 
és hozzá kezdett a sorsjegyek 
eladásához. A sorsjegyek mind 
egy szálig elkeltek. Nem is kell 
ahhoz nagy matematikusnak 
lenni, hogy kiszámitsuk, hogy 
ilyenformán Gluck Fülöp ke- 
rek 2.000. 000.- leit, - mond: 
kettőmillió leit szedett fel a 
sorsjegyek árából arra a ház- 
ra, amelynek még a mai érté- 
ke is alig teszi ki az 500000- 
leit. A szatmári közönség köré- 
ben igen sokan vannak, akik 
vásároltak ezekből a sorsjegyek- 
ből, de akik még a mai napig 

is várják a sorsolás napját és 
többszörös-fárasztó sürgetésük 
után már szeretnék tudnihogy 
tulajdonképpen mi is történt 
hát az ő 200.-200 leijükkel ?- 
Glück Fülöp azonban bölcsen 
hallgat. És ez a hallgatása már é- 
vek óta tart s az ilyenformán 
becsapott közönség pedig egy- 
re követelőbben kéri vissza a 
summa-summárum tőle elzse- 
belt 2000.000 leit.- ; 
Eddig szól ez a megdőbben- 

tő kis riport, - szelid szavak- 
kal, szelid történetként elmond- 

va. Igy juttatom el az olvasó- 
hoz és az ügyészséghez az em- 
beri gyarlóság eme legujabb 
hajtását amelyet kétségkivül ki- 
méletlenebb szavakkal kellett 
volna a nyilvánosság elé lep- 
lezniAmde megfogadtam a cikk 
elején idézett tanácsot: 

a legsúlyosabb igazságot is 
szeliden, finoman kell szervi- 

roznimert az embereknek sem- 
mi sem fáj jobban, mint az, ha 
az igazságot kiméletlenül vág- 
ják oda a fejükhöz 

S ezért talán még egy Glück 
Fülöp is megharagudna. 

Riporter. 

A sigheti és az a sztilai rabbik nyilatkozata a 

,Hétfői Friss Ujság"-nak 

Hogy jött létre a sigheti és a belzi dinasztia közötti há- 
zasság? - A chaszidizmus két legnagyobb tábora kö- 
zeledik egymáshoz. - A belzi udvar fényűzéséről. - Mit 

olvasnak a belzi rabbi lányai? 

(Sighet, julius 2) A sigheti 
rabbi házában hetek óta lázas 
készülődés folyik. Teitelbaum 
Chaim, a korán elhunyt rabbi 
halála óta most készülődik a 
család első izben lakodalomra. 
Amikor a rabbi-lakba jöttem, 
hogy az erdélyi viszonylatban 
rendkivül érdekes házasság rész- 
leteit a „Hétfői Friss Ujságol- 
vasói számára megtudjam, az 

udvart a vendégek és kiván- 
csiskodók egész raja lepte el. 
A vendég szobában a fiatal Tei- 
telbaum rabbi fogadott. Ő ma 
a hires sigheti dinasztia feje. A 
fanatikus exaltáltság nyomai mo- 
dorán itt-ott meglátszanak. Ál- 
talában egy vakbuzgó bócher 
benyomását teszi. Kérdésemre, 
hogy a házasság létrejövetelé- 
nek mik voltak a főmozgatól, 
igen szivélyesen válaszolt: - A 

chaszid-világ két legszámotte- 
vőbb tábora ma a sigheti és a 
belzi. A sigheti dinasztia, mely- 
nek alapitója Teitelbaum Mó- 
zes sátoraljaujhelyi rabbi volt. 
az utóbbi években egyre ujabb 
rétegeket hódit. A történelem 
menete az utóbbi évtizedekben 
nagyszerüen igazolja a chaszi- 
dizmus irányának helyességét 
Mendelsohn Mózes, aki a felvi- 
lágosodottság nevében izent ha- 
dat az akkor már csakugyan 
„kaftános galicianizmusnak: - 
ahogy ő a chaszidizmust nevez- 
te - azt eredményezte, hogy a 
chaszidizmus megerősödött és 
megerősitette a zsidóságot, uj, 
friss, eleven erőcsatornát nyit- 
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Zlej, uj finom 
gyermekkocsi 
Hermannál 
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va meg a zsidó élet számára. 
Ez a házasság remélhetőlegkö- 
zelebb fogja hozni egymáshoz 
a két tábort, ami a chaszidiz- 
mus eszmei fartalmát fogja ki- 
mélyiteni.- A társalgást Twersz- 
Ey Pinkász, asztilai rebbe,a vő- 
legény apósa velte át. Ő az is- 
mert csodarabbiktól feltünően 
eltér. Modora, beszéde európai. 
Viselkedése, fellépése előkelő. 
Az ember alig képes megérte- 
ni: hajnalban a kabbala misz- 
tikus ködébe merül és délben 
elolvassa a Nene Freie Presse-t 
Igaz- e, - kérdeztem tőle, 
hogy a belzi család életmódjá- 
ban feltünő luxust fejt ki? 
Ez mind legenda, amit a 
munkácsi rebbe talált ki - fe- 
lelle a rebbe. Hiszen Ön is lát- 
ia a rebbenét és a leányaimat, 
egyszerüen járnak A russzinszkói 
rabbiknak nincsen érzékük az 
élet szépségei iránt. Az évszá- 
zados Gelthó-élet eredménye ez. 
Elvesztették az érzéküketa szép 
lakás, a szép ruházkodás,a szép 
életmód iránt. Ez az évszáza- 
dos gettho élet azt a meggyő- 
ződést érlelte meg bennük, hogy 
csak az ilyen szűk, dohos élet 
szent és hogy a jámborság nem 
maradhat fenn, csak a nyomor- 
ban és a piszokban. 

Beszélgetésünk közben bejött ! 
a rebbe leánya. Eszembe ju- 
tott a legendaamely a leányai- 
ról kering Megkérdeztem a reb- 
betől, hogy miként neveli leá- 

nyait. A rebbe felelete ismét 
meglepett. 
- A leányaim jártasak Mózes 
és"a próféták könyveiben. Jól 
értik a héber nyelvet és isme- 
rik a középkori és a modern 
héber irodalmat Olvassák az uj 
héber és zsargon irókat. De e- 
zenkivül olvasnak lengyel és 
német irókat is. 
Amint ezek a szavak „Moder- 

ne Litterafur" és Weltlitteratur 
a rebbe ajkán elhangzottak, ki 
lehetett érezni, hogy nem üres 
fogalmak előtte,hanem értékel- 
ni tudja egész súlyukat. Szinte 
feltehető, hogy a Zohár köny- 

vén kivül még Goethe Fauszt- 
jában is gyönyörködik ugy né- 
ha. A rebbetől azzal az érzés- 
sel távoztam,hogy általános mű- 
veltségüű emberrel beszéltem. 

Nem mindennapi ünnepély- 
ben volt része a sigheti zsidó- 
ságnak. Négy ország chaszid 
zsidósága, fizezerre rugó töme- 
ge vonult be Sighetre hogy részt 
vegyen a sigheti rabbi-család 
lakodalmán. Az esketés előtt a 
16 éves menyasszony nagyapja 
elé járult, hogy halott apja he- 
lyett megáldja. A nászajándék 
feltevés szerint meghaladja a 
millió leit. Maguk a lengyel rab- 
bik ötven három remekmüvü 
ezüstserleget hoztak. A lakoda- 
lom a hagyományhoz hiven 8 
napig tartott és az első lako- 
dalmi nap péntek reggel emel- 
kedett hangulatban ért véget. 

----- 
Turó- és sajtgyár a kórház tőszomszédságában 
Aesiai állapotok a volt Kinizst uccában. Leirhatatlan büz, 

amire nincs szó és nincs fogalom 
(Szatmár, 1928 julius 3) U- 

gyancsak meg kell válogassuk a 
kifejezéseket amikor az alábbi- 
akban szóvá akarjuk tenni 
Szatmár egyik legvisszataszitóbb 
jelenségét,- azt az ázsiai álla- 
potot is megszégyenitő vala- 
mit, hogy hatóságaink eddig 
is megtűrték,hogy a Kinizsi uc- 
cában levő zárdai-kórház köz- 
vetlen szomszédságában egy tu- 
ró- és sajigyár undoritsa el a 
betegek felgyógyulásához emi- 
nenter hozzátartozó tiszta és e- 
gészséges levegőt, ami még az 
egészséges emberi szervezetnek 
is egyik legfontosabb éltető e- 
leme. Mert ha az efőlötti köz- 
megbotránkozás és elvitathatat- 
lanul jogos felháborodás hang- 
ját akarnók hiven reprodukál- 
ni, talán még az egyébként tel- ! 
jesen ártatlan nyomdafesték is 
elpirulna szégyenlétében azon 

sűlyos jelzők halmaza alatt, a- 
melyeket ez a Kannibálok ide- 

jére emlékeztető és valóban szé- 
gyenletes állapot a maga arc- 

piritó összes járulékaival egye- 
temben határozottan meg is ér- 
demelne. 

A teméntelen panasz és si- 
rámok után kötelességünknek 
tartottuk, hogy személyesen is 
meggyőződjünk erről az obs- 
kurrus gyehennai állapotról, de 
amit ott láttunk és tapasztal- 
tunk, annak hű leirásához nincs 

szó és nincs fogalom. Elmen- 
tünk tehát Özv. dr.Törzsök Ká- 
rolyné volt Kinizsi ucca 13 szá- 
mu házához, amelynek pince- 
helyiségében már messziről bűz- 
lik Munteán Hllés turó- és sajt- 
gyára. Nem is kellett senkit 
sem kérdeznünk s bár cimtáb- 
la sem jelzi ezt a telepet, azért 
mégis rátaláltunk a... szagá- 
ról,- jobban mondva a bűzé- 
ről. Már maga a pince lejárat 
is kétségtelenné teszi, hogy ott 
a közegészségügyi előirásokat 
egész egyszerüen felrugják. Pi- 
szok, szenny,undoritóan válta- 
koznak mind nagyobb arányok- 

ban, ahogy a tulajdonképeni 

gyártási helyiséghez közeledünk 
befelé. Benn az üzemben pe- 
dig egyenesen visszataszitó és 
kibirhatatlan a bűz. Sietve me- 
nekültünk kifelé. Botrány és e- 
zerszer botrány, hogy ily hatal- 
mas piszok-fertőben közélelme- 
zésre szánt cikkeket állitanak 
elő. Az égnek mered az ember- 
nek még a nem létező haja 
szála is annak tudatában, hogy 

mindez napjainkban előfordul- 
hat. Hol van itt a sokat han- 
goztatott közegészségügyi ható- 
ságaink köteles ellenőrzése? - 
Hát szabad ezt egy napig is igy 
megtűrni? Hát szabad egy i- 
lyen veszedelmes bűz- 
gyárat egykórház tő- 
szomszédságába 

z 
Miért fizet a polgársá 

ereszteni? Nos,-város a- 
tyáink - az Isten szerelmére, 
hát hol késik ilyenkor az Ő- 
nök lelkiismerete, hogy mind- 
ezt mindeddig szóvá nem tet- 
ték?! ... De ha máreddig nem 
tettek ez ellen semmit, vajjon 
remélhetjük-e legalább azthogy 
most a lehető legsürgősebben 
mindent el fognak követnihogy 

lezt a tűrhetetlen állapotot min- 
i nél előbb megszüntessék, hogy 
a közvélemény felháborodását 
ezzel eltompitsák?!. . . Ezt i- 
gen tisztelt város-atyáink min- 
den habozás nélkül elvárjuk Ő- 
nöktől!.. . Hisz azért ülnek 
még mindig a tanácsban, hogy 
a polgárság érdekében csele- 
kedjenek!..... 

magas villanyáram- 
dijat ? 

(Szatmár, 1928 julius 6) Az 
utóbbi időkben a polgárság kö- 
rében élénk szó-beszéd tárgyát 
képezi az a magas villanyáram- 
dij amelyet hirek szerint az ősz 
folyamán ismét emelni fognak. 
- Illetékes helyről nyert in- 
formációnkból megállapithatjuk, 
hogy a mostani magas áram- 
dijnak az a magyarázata, hogy 
a város a régi szokástól elté- 
rően, - a közvilágitásra fel- 
használt árammennyiség díiját, 
illetőleg értékét most nem köz- 
adók módjára szedi be, hanem 

magasabb áramdij kiszabással 
az áramot fogyasztó közönsé- 
gen hajtja be. Vagyis a város 
közvilágitását és a számos köz- 
épület ingyenes áramfogyasztá- 
sát is kizárólag azok a polgá- 
rok fizetik meg, akik abban a 

kitüntető helyzetben vannak, 
hogy a város villanyáramát hasz- 
nálják. Szóval a villanyt nem 
használó polgárok egyedül él- 
vezik azt az előnyt, hogy a vá- 
ros ingyen nyujt nekik vala- 
mit, sőt nem kell nekik még a 
mások potya áramfogyasztását 
megfizetni. Talán mondanunk 
sem kell, hogy a város ezen 

kétkulacsos eljárása a polgár- 
ság egy rétegévelszemben meny- 
nyire igazságtalan. Pedig az osz- 
tó igazság elve is azt követel- 
né, hogy a közlerheket a vá- 
ros minden egyes polgára e- 

gyetémlegesen viselje s ebből 
önként adódik, hogy egy telje- 
sen ferde és indokolatlan in- 
tézkedéssel nem lehet a pol- 

1 gárság egy rétegét a másik ká- 
rára favorizálni. 

Iparügyek 
- Az iparos tanoncmunka 
kiállitásról már mult számunk- 
ban megemlékeztünk, most csu- 
pán arról az impozáns jelenet- 
ről óhajtunk még beszámolni, 
amely a kiállitást megtekintő 
Bellu prefektus és Szücs 
Kálmán ipartestületi elnök kö- 
zött játszódott le, - az egybe 
sereglett ünneplő közönség ó- 
riási ovációi közepette. Bellu 
prefektus ugyanis a kiállitáson 
látottak feletti meghatottságá- 
ban az őt üdvözlő Szücs Kál- 
mánt kétszer homlokon csókol- 
ta és meleg szavakkal megi- 
gérte az iparosságnak,hogy bár- 

mily jogos kérésük teljesitésé- 
vel fog segitségére sietni a sok 
bajjal és ezernyi nehézséggel 
küzdő iparosságnak. 
e 

Az elaggott iparosok men- 

Jházának ünnepélyes megnyi- 
i tása a jövő vasárnapra van ter- 
vezve, a következő program- 
mal: 

1, Hymnus. Énekli az i- 

parosok dalárdája. 
2, Elnöki megnyitó. 

Tarlja: Bölönyi László. 
3, Az aggmenház tör- 

ténete. Ismerteti: Kondor 
Gedeon, a menház elnöke. 
4, A munka cimüű sa 

ját költeményét szavalja Kürt- 
hy Károly, halmii ref. lelkész: 

5, Ünnepélyes megnyitás az 
iparhatóságok részéről. 

6. Záró beszéd. Mond- 
ja: Szücs Kálmán, ipartestületi 
elnök. 

Este az Iparos Otthon helyi- 
ségében 9 órai kezdettel az ün- 
nepély folytatása lesz, amelyen 
bemutatóra kerül: 

1, A munka szimbó- 
luma. Előkép. 

2,. Bethoven trió. É- 

Ha kellemesen 
akar szórakozni 

akkor keresse fel a teljesen ujjá varázsolt 

ahol a legkényesebb igényeknek is meg- 
felelő komfortban részesül. Izletes és ki 

tünő házi kosztja, elsőrendü fajborai jobb 
időkre emlékeztet. Figyelmes kiszolgálás 
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EOTHAJOSÉSTÁRSABANKHAZ 
TELEFON: 4l. és 136. 

Valuták 
csekkek. arany ezüstpénzek vétele eladása 

1 z azzaz 

nekli a Lórániffy Zsuzsánna e- 
gyesület vegyes kara Ésecs- 
kedy Károly egyházi kar- 
nagy vézetése mellett „Paraszt 
Becsületből? Regina Coella,lal 
lelujat nagy karát. 
Az ünnepély iránt városszer- 

érdeklő- te már is igen élénk 
dés mutatkozik. 
. 

- A piaci hentesek és mé 
szárosok panasza.A még egy- 

melte a városnál azt az 

piaci hentesek és mészárosok 
kötelesek sátraikat felszedni és 
többé nem árulhatnak a pia- 
con. Ez áz iniézkedés érihető 
élkeseredettséget váltott ki az 
érdekelt ipari körökben s meg- 
felelő helyen ennek orvoslása 
érdekében már megtették a lé- 
péseket. Talán megtudnók ér- 
teni a város ezen intézkedését 
valahogy, ha ezt ugyanazzal a 
a szigorral és egyidőben a vá- 
rossal szerződéses viszonyban 
levő és nem is iparos Sándor 
k Co. sátraikra is alkalmaznák. 

- A cukrászok sérelme. A 
kánikula beálltával uton utszé- 
len láthatunk a városban ugy- 
nevezett mozgó cukrászokat, a- 
kiknek 900/a tulajdonképen 
nem is tanulta a mesterségét, 
de azért rejtélyes uton-módon 
mégis hozzá jutott ahhoz az en- 
gedélyhez, hogy boldog-boldog- 

talant Boldogithasson összekoty- 

vasztott fagylaltnak nevezett por- 

tékájával. Ezek az uccai faágy- 

lalt árusok hozzá még nem is 

tartják be azokat az előiráso- 

kat, amelyekért pedig, ha egy 

nagy adót és boltbért stb. stb. 

fel nem sorolható miegymáso- 

kat fizető cukrász iparost rajla 

kapnának, ugy egész holt bizo- 

nyosan alaposan megbirságol- 

nának. Nevezetesen ezekben a 

lóti-futi kordélyokban elhelye- 

zett fagylalt tartók csak egész 

egyszerű cinpléhből valók ame- 

lyek igen alkalmasak a cink 

mérgezés bekövetkezésére s ép 

ezért igen ajánlatos az ilyen 

tartályokban elhelyezett fagy- 
laltok fogyasztásától óvakodni, 
amelyre egyébként az érdekelt 
ipari szakcsoport az ipartestü- 
let utján kivánja felhivni az il- 

letékes hatóságaink figyelmét. 

Képeket pár óra alatt be- 

keretezünk! Felvétel: Illyés 

diszműáruház, Str. Lucaciu (v. 

aán János u) 10. szám. 

STRADA LUCACIU (HAM JÁNOS vec 10. TÖRVÉNYSZEK MELLETT 
eaeszt Betétek ll 

idegen Huzás minden hóban Milliós nyeremények 
Sorsjegyosztály 

TELEFON: 41 és 136. 

Biztositóosztály 

A "Viectoria" 
kávéház a legkellemesebb 
szórakozóhely. Állandóan a 
legjobb fagylaltok, kávék,- 
minden este cigányzene. 
ers és kerthelyiség. 

fogászatimüterem Halmes vászatimüte 
Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Par A meg é Készit: műfogakat, arany fogkoro- 
re tartó piaci vándorlás kiter- 

kedést, hogy egy állitólagos ré- 
gebb keletü rendelet alapján a 

nákat és fogtöméseket. 

Nagykárolyi szerkesztöőségünk: 

Csáky Gusztáv, Reg. Ferd, 21. 

A föld 
A föld-gömbnek hálán köröskörül 
- egymás! üldözve, pusztitva, a derék 
embéerek formálnak orszá a oka 
No, s a föld forog tengelye körül; 
s nem bánja, hahogy hátán emberék 
ákom-bákomosdik hadd játszanak! 

Egy rossz vers 
Legjobb ember anyag: 

az agyag 
Hisz az Úr-lsten is ebből 
gyurt, furt s faragótt benünket, 

embereket. 

No,s ha olyik ember mégis olyan 
faragatlan, - 

azon már az sem segithet ! 

Közli: Dr. Herman Lipót. 

- Felszabadulnak a rekvi- 
rált lakások. A belügyminisz- 
ter junius 11-én 10.061 sz. a- 
latt a megyei prefektushoz in- 
tézett rendelete értelmében az 
összes városi és vármegyei tiszt- 
viselők részére rekvirált laká- 
sok még ez év augusztus 1-é- 
vel felszabadulnak a rekvirá- 

lások alól. 

Mü és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

Lüszló malom Tel.: 390. 

LegszebbPerzsa szönyegek,legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. FriedmannJenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

- Felülvizsgálják az erdé- 

lyi korcsmák engedélyeit. 

Bukaresti hir hozza, hogy miu- 

tán a régi magyar törvények 

hibás értelmezése folytán Er- 
dély egyes helyein a korcsmák 

száma nagyon elszaporodott és 
meghaladja azt a mértéket, a- 
mely szerint legalább 500 lé- 

lekre kell esnie egy italmérés- 

nek, az erdélyi italmérések en- 
gedélyeit felülvizsgálják és ha- 

tálytalanitani fogják azokat, a- 
melyek a törvény rendelkezé- 

seinek megkerülésével kezdték 
meg müködésüket. A hibás en- 
gedélyezés oka az, hogy Erdély 

et kedd, szerdán: 
A kéjencz 

er Denny ejdléka 

egyes helyein az italmérese- 
ket minden előzetes helyszini 
vizsgálat nélkül, bejelentés és 
dijak lefizelése alapján nyitot- 
ták meg, holott az ilyen kérvé- 
nyeket minden egyes esetben 
a közigazgatási hatóságoknak 
kell véleményezniök, a helyi 

viszonyok szigoru figyelembe- 
vétele mellett. - Nem az első 
eset, hogy a korcsmaengedé- 
lyek szigoru felülvizsgálásának 
hirét utnak eresztik. A korcs- 
mák azonban általában még- 
sem igen apadtak. Sőt. Ellen- 
ben a szőlősgazda, aki már é- 
vek óta a legnagyobb nehéz- 
ségekkel küzd, alig bir hozzá- 
jutni egy-egy buteliázási enge- 

délyhez. 

A legszebb cipő festés 

sas-ELÁNICÁNÁL g 

Sörivó ember csak Luther 

és Cell sört iszik. 

ASteua Romaniei volt Phőnix Bécsi fögynöksége 
szöks 

bennünket, hogy házi szükség- 
leteinek kielégitésére szokott u- 
gyan három-négy darabb hizót 
tartani, azonban disznókkal so- 

hasem kereskedett és jelenleg 
már egy disznója sincs. - A 
legnagyobb készséggel teszünk 
eleget Harkácsi mester kiván- 
ságának, de azért fenti közle- 
ményünkben kifejtett álláspon- 
tunkat továbbra is csak fenn- 
tartjuk, mert hiszen maga Har- 
kácsi mester is elismerte, hogy 

bizony a szomszédságában le- 
vő disznóhizlalda penetráns bű- 
ze több, mint kellemetlen, 

trágya kihordás idején meg e- 
gyenesen közveszélyes. 

- A „Gazdák' általános 
Eizt. R. T. vezérügynöksége 
irodahelyiségét P Bratianu (De- 
ák-tér 8 szám alá (Fekete vas- 
udvar emeletére) helyezte át. 
Foglalkozik a biztositás minden 
ágával. 

Szakszorüű arcápolás! 

Hajfestés! 

Elsőrangu ondolálás és mani- 

kur. Izléses hajvágás!! 

Robella kozmetika 
Satu Mare 

- Honnan szarmazik Ben- 

diner Nándor zenekonzer- 

vatóriumi igazgató és kis- 

leánya gyomormérgezését 

előidéző romlott szalámi ? 

Ez ügyben bevezetett vizsgálat 

megkönnyitését kivánjuk szol- 

gálni, ha riporterünk jelentése 

alapján közöljük, hogy a Ben- 

diner igazgató és kisleánya ál- 

tal Nagykárolyban elfogyasztott 

szalámi a nagykárolyi Schmell 

Imre utóda, Orosz János fü- 

szerkereskedéseből való, akivi- 

szont ezt a szalámit az agnitai 

(Szentágota) „Emma" szalámi 

gyártól vásárolta 

Ökvetlen menjen el a Tüz- 

oltók tűndér estélyére, a- 

mely a Római-kertben lesz 

megtartva. 

Fürdőköpeny különlegessé- 

gek Farkas kelengyésnél. 

,Szatmár közegészség- 

ügyi szégyene" cimüű mult 

heti cikkünkben megirtuk, hogy 

a Jorga ucca 43 szám alatt le- 

vő Szabó Bálint féle disznóhiz- 

lalda tőszomszédságában Har- 

kácsi csizmadia mesternek is 

van egy kisebb kaliberű disz- 

nóhizlaldája Ezenközleményünk 

megjelenése után eljött szer- 

kesztőségünkbe Harkácsi mes- 

ter és annak közlésére kért fel 

Porszivást val allalunk 

Porszivógéppel házhoz megyünk 
portszivni. 

MECHANIC, 
Piata Bratianu 9. Telefon: 114. 

,0OPTIC Aa" 
Leo Fried « B. Micu specialis 

optikusok üzlethelyisége a Vá- 

rosháza alá lett áthelyezvé 

bb, 
legolcsóbb 

szórakozóhely. 

Elsőrendü zene Reggel 3 óráig 
nyitva. Kitünő bableves. 

- Megkezdte müködését 
a budapesti életuntakat vé- 
dő iroda. Budapestről jelentik: 

] Ma megkezdte müködését az é- 
jletuntakat védő iroda. Az iro- 

dában már az első napon ren- 
geteg álöngyilkosjelölt jelentke- 

zett, akik természetesen nagy- 

mértékben megnehezitették az 

iroda munkáját. 

= Baleset a Strandon.Szom- 

baton délután a Strandon a viz- 

be esett K. M. ismert szatmári 
urileány. A fuldokló leánynak 
csónakon siettek segitségére. A- 
mikor a csónak odaért, az e- 

gyik mentő - csinos fiatalem- 
ber-oda kiálltotta a leánynak: 
- Szabad a kezét? 

A fuldokló elpirult a vizben 

és szemét lesütve igy felelt: 
- Beszéljen a mamával. 

A nem várt feleletnek állitó- 

lag még igen komoly folytatása 

is lesz. 

étfől ütoljáta Tolsztoj vllág- 
hirü regénye: 

„A Feltámadás" 
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E? 
Önnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 

lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 

sárlásnál a Hétfői Friss Ujság-ra hivatkozik!... 
z 

emzzoni 

17 Vezérügy 

nöksége.: 

Schneider 

órás és ék NA BRudolf 

SATUMARE i Satumare, 

Strada Mihai Viteazul (volt Rákóczy ucca) 31. 

Állandóan alkalmi vételek! Auntik tárgyak, 
arany és ezüstneműek vétele és eladása.Óóra ós oz 

ékszer javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre. 
ma (v. Kazinczy u.) 

Carei város vi amosműve i zé 
ÁLLAL: d illamosberend k elkészité- 
:::: fölvesz: 
Villanymotorok áttekercselése, kijavitása. mvi átalánydijért vi- 

lágitási és motorikus berendezések karban tartását. 

ELAD: mindenféle villamos szerelési cikkeket, motorokat, 
csillárokat és izzólámpákat. 

Gummitalpu vászoncipők árai: 

100.000 000. (Egyszázezer Leies) 
élet biztositásokat orvosi vizsgálat mellőzésével 
18 évtől 79 év korhatárig. Felvételi- és köt- 
vénydij egyszer s mindenkorral000 (Egyezer 
lei), a halálesetenkinti hozzájárulás 100 Lei gyermek, nagys. számokban 11e (Egyszáz) Mielőtt biztositását megkötné, női, 5-, kérjen ajánlatot és saját megnyugtatá- Iérfi, 4246 , 190-, a éli 1 enyugtata sára érdeklődjék társaságunk veze- 

tőinek erkölcsi- és anyagi garan- 
Fennti árakban, a legjobb minőségben kapható a DERBY- 

cipőüzletben Satu-Mare. ciájáról. Ügynököket magas juta- Fezelere Tegjobb a Ea ga lék mellett alkalmazunk. 

Általános Biztosító autóbenzin a hazat csinosan szakszerűen, ujolag beledni, vagy régt há 
Társaság kapható zát átfedni akarja, ne használjon mást, mint a napnak bármely részében 

a láncos templommal 
szemben ujonnan felállitott 
automatikus benzintöltő 

állomáson. 

ELITE 
DIAMANDD 

verseny, tura és női 

kerékpár 
a legjobb világmárka 

kapható: 

Hatalmas őzleti kiterjedésénél 

fogva a közönség nagy érdekeit 

szolgálja Élet,tüz, baleset,betőrés, 
jégkár,biztositások dij és feltéte- 
leiben rendkivül előnyöket nyujt. 

- 
FEDÉS T. Tüzmentes, igen könnyü, szép, szines és csinos 
fedés - Kérjen dijmentes költségvetést SCHWARCZ TEST- 
VÉREK cégtől Satu-Mare, Str. Decebal (Kölcsei u) 37. Kik 
ugy helyben mint vidéken pala-fedést vállalnak. 

MHa Szatimáronm van dolga 

okvetlenül keresse fel az állo- 

mással szemben levő, jó hirnév- 

nek örvendő 

„P ARK" 
szállodát és éttermet. Olcsó és 

nyugalmat nyujtó szobái garan- 

r 720-as benzin 
A Str Horia (volt Károlyi köz) 5. szám 
alatti telepünk előtt felállitott legmoder- 

nebb automatikus benzintöltő állo- 

másnnkon mindenkor legolcsóbban 

kapható. tált féregmentesek. Szigoruan 
orth. w kózer ház! konyha. 

Elsőrendü borok. 

FPontos és figyelmes 
kiszolgálás. 

Schenkernél 

Str. Corvinilor (Hunyadi u) 25 

EmEJJeli szolgálatgg 

Vas és Vasára behozatali r t. 

Hászi asszonyok figyelmébe! 

Tudja Ön már, hogy a forgács 
„Szarvas" élel-ecet és az ártal- 
mas ecetsav között mi a kü- 
lömbség? 
Az ecetsav mérges és élet- 

veszélyes, ellenben a „Szar- 
vas" étel-ecet egészséges kel- 
lemes és zamatos! 
Saját érdeke, hogy a családja 
egészségét megóvja! 

Kérje mindenütt a 
vas' ecetet! 

Ügyeljen a védjegyre! 
öac., 

Menyasszonyi, - nyoszolyólányi 
csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és mű 
virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletőben szerezhetők be. 

Szatmár, Kazinczy ucca 11 

„Szar- 

Tevjovits Józsel 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 

és olcsón teljesiti 

megbizatásait 

IFJ. WEISZ IGNVÁTZ 

posztó, kész férfi-és 
gyermek ruha áruháza 

Satu-Mare 

Piata Bratianu 24. (Csizmadia 
szin alatt.) 

Legolcsóbb bevásárlási 

forrás! 

A „Hétfői Frisz Ujság" min- 
dent lát,hall-és megir! 

Lincoln FORD Fordson ootál 

SZATMÁR, s 
Str. Stetan cel Mare 
(v. Kazinczy u.) 10. 

A nyári szezonra 

megérkeztek a legujabb férfi 

és női divat cikkek. 

Olcsó tavaszi vásár! 

Mertz József férfi és női 
Mdivatáruházában 

A legszebb és legtartósabb cipők 
a 

PALÁADI 
cipőáruházában Str. Mihai 
Víteazul (v. Rákóczy u.) 21. 
szám alatt, a Lévay palotá- 
ban a Vámos festéküzlet volt 

helyiségében kapható. 

Önnek sem le- 
heotaz mindegy, 
hogy modern cipőjének ja- 
vitásával s különösen alapos 
festésével kit biz meg,mert e 

tekintetben csakis 

Erdélyi 

cipész Str.Cuza Voda (v. Eöt- 
vös u.) 1.sz.jöhet számitásba![ 

lA n. é. közönség szives 
figyelmébe. 

Mindennemüű cipőfelsőrésze- 
ket, tüzéseket szakszerüű 
kivitelben, igen jutá- 
nyosan vállalok. E- 

legáns, tartós cipőket mérték 
után készitek. 
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Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssaítóján Satu-Marc 

Dézsy gyula Harcos u. 3 
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